

10月21日至22日,第十届中国长三角校长高峰论坛在上海市大同中学举行,来自上海、江苏、浙江、安徽的250多名中小学校长围绕“学生发展核心素养”进行了讨论交流。校长们都谈了些啥?请听——

## 前沿地带的声音

■本报记者 蔡丽洁

由沪、苏、浙、皖四省市教育报刊社(教育宣传中心)共同发起并主办的长三角校长高峰论坛,10年来始终关注中国基础教育前沿性的问题,已成为长三角地区中小学校长分享教育智慧的重要平台。本届论坛的主题聚焦“核心素养——校长的思考与实践”,这是自今年9月《中国学生发展核心素养》正式发布以来,全国首场以此为题进行深入讨论的区域性校长论坛。

### 改革“学”是推进核心素养的着力点

“‘核心素养’及其理论建构,本质上试图回答在当前中国政治、经济、社会发展趋势下‘培养什么人’和‘怎样培养人’的问题。”10月21日,座无虚席的大同中学会议厅内,上海市教育学会会长尹后庆基于教育政策制定的角度指出:“把基于核心素养的学业质量标准融入课程标准,来引导和促进学习方式和育人模式的根本转型。”

从论坛发布的《长三角地区学生发展核心素养校长调研报告》来看,上述观点也得到印证,“核心素养”的引领作用已逐渐成为校长们

的共识。在这项由沪、苏、浙、皖四省市330名校长参与的网络问卷调查中,超过七成的校长认为“学生发展核心素养的提出有助于实施素质教育,能引领人才培养模式的转型”。

“作为学校教学的核心,用课程改革来推进核心素养落地生根”这一观点受到了校长们的热捧。上海市大同中学校长盛雅萍说:“随着上海考试招生制度改革的推进,学生发展核心素养的提出,我们有效整合基础型、拓展型、研究型3类课程,重构课程体系,打造了囊括学生核心素养、素养拓展课程、专业导航课程以及生涯规划的课程体系。”安徽省淮南师范附属小学校长沈建山也介绍了该校通过推行校本课程和校本活动,将核心素养的要求融入学校发展理念中的构想与实践。

“当然,核心素养是一个集大成的目标,不一定是与课程一一对应的。”上海市实验小学小学校长杨荣的思考亦不失为一种理性的声音。江苏省吴江实验小学小学校长姚虎雄则以课程为出发点,延伸出对“学理”的探究,将核心素养的锻造融入学科学习之中。结合学校6年来的实践,他这样阐述:“小学阶段,友善、独立、思考这3颗彼此独立又依存的‘种子’合成

了我们学校培养学生核心素养的基因。让‘种子’发芽的最佳路径就是学科学习,以思考为核心的探究学习贯穿学习过程的始终,以显性的方式发挥作用;以友善和独立为核心的道德、情义关怀,以隐形浸润的方式发挥作用。”这种走得更远的探索,博得了现场校长们的喝彩。

### 重视“教”是培育核心素养的关键

怎样让纸面上的文本变成让学生听得进去的教诲?怎样让宏大的育人目标落到实处,切实可行?“培养学生的核心素养,关键在于教师,要促进教师的理念转变和专业发展,引导、鼓励教师在学科教学中体现核心素养的渗透。”安徽省合肥市第六中学校长封安保在10月21日最后一场主题报告中提出的观点,极具代表性,引发全场热议。

针对校长们的关注热点,上海市中小学德育研究会副理事长陈镇虎也给出了具体建议:“我认为核心素养是学生终身发展的基石,这种素养的培育一定离不开班级教育。班级教育这个公共生活当中的主轴关系是师生关系,它是影响核

心素养形成的一个关键条件。”培育核心素养,必须创新师生关系。他建议,师生关系要从单一型转向多元型、权威型转向对话型、限制型转向发展型、高耗型转向高效型等,同时教师还要学会微笑、表达、亲近、倾听、沟通、感受、发现等。“当我们真正成为理想教师的时候,核心素养就在教师的形象中,自然而然地潜移默化地给学生一种有益的传递。”

“教”与“学”从来都是相生相长的,加大培训力度、给予教师更多的课程自主权、构建不拘泥于学科的教师专业发展机制……浙江省杭州市天长小学校长楼朝辉对核心素养目标下的教师队伍管理的设想,也可以视为未来学校发展的一种走向。为保证核心素养的培育,与会校长进一步提出学校要在管理上作具体的切分,引导教师从“学科教学”向“人的教育”转变,从学生发展的整个阶段出发对待教育。

### 多元化的“评”是实施核心素养的重要保障

论坛上,校长们普遍表达了希望出台“与评价机制配套的核心素养”的诉求, (下转第2版)

## 不断提高基层党支部的创新力凝聚力战斗力

葛道凯在全省高校深化“两学一做”加强基层党支部标准化建设工作推进会上要求——

本报南京10月25日讯(见习记者 王频)今天下午,省委教育工委召开全省高校深化“两学一做”加强基层党支部标准化建设工作推进会,省委教育工委书记、省教育厅党组书记葛道凯出席会议并讲话,省委教育工委副书记潘漫主持会议。

葛道凯指出,多年来,省委教育工委和各高校党委始终坚持把基层党支部建设作为强基工程抓在手上、重点推进,许多做法和经验在全国范围内产生了一定的影响。当前,全面从严治党新要求、江苏高等教育改革发展的新形势、全省高校基层党支部建设存在的现实问题,都迫切需要进一步加强高校基层党支部标准化建设,不断提高高校基层党支部的创新力、凝聚力、战斗力。

葛道凯还指出,加强高校基层党支部标准化建设,必须正确理解高校基层党支部标准化建设的基本含义,弄清什么是标准、什么是标准化、什么是高校基层党支部标准化建设;必须准确把握加强高校基层党支部标准化建设的总体要求,坚持理论指导、坚持围绕中心服务大局、坚持全面提高;必须全面掌握当前加强高校基层党支部标准化建设要求更高、内容更全、规定更严、措施更实的新特点;必须坚持问题导向、坚持标准、鼓励创新、讲究实效。

葛道凯强调,高校基层党支部标准化建设是一项基础性、系统性、长期性的工作,加强高校基层党支部标准化建设必须突出6个方面重点工作,即突出政治属性、强化思想建设,突出“两个覆盖”、优化组织设置,突出服务功能、转变工作作风,突出教育管理、增强队伍活力,突出方式创新、提高活动质量,突出作用发挥、树立先锋形象。

葛道凯要求,各高校党委要积极履行主体责任,进一步强化组织领导,强化基本保障,强化考评督查,切实把基层党支部标准化建设作为抓基层、强基础的重要举措,坚持抓出成效。会上,葛道凯就高校基层党支部书记落实《党章》规定的基本任务,当好“宣传员”“组织员”“教练员”“联络员”“服务员”,与高校基层党支部书记进行了交流。

## 2016 全省小学教改与创新现场观摩研讨会在南通召开

本报讯(记者 孙陆培 王艳芳)10月21至22日,江苏省2016年小学教学改革与创新现场观摩研讨会、第四届全国中小学课堂教学创新成果博览会在南通召开,来自全国28个省市的教育行政部门相关负责人、专家、校长及教师等1200余人汇聚南通,并在该市两个主会场和6个县(市、区)进行好课观摩和交流,聚焦教育创新成果,共商教育改革大计。省教育厅副厅长朱卫国出席活动并讲话。

“南通基础教育持续保持高位发展,多项教育教学改革在全省乃至全国都有广泛影响,形成了普遍认可的‘南通现象’,其中一个重要的原因就是南通真正地重视教育科研工作。”朱卫国在讲话中指出,面对未来全省小学教育科研和教学改革创新发展,全省各地要积极探索

新路,坚持以项目推动教学改革与创新,积极开展前瞻性教学改革实验项目,切实聚焦课堂教学改革与创新,注重提升广大教师的教育科研能力,加强对校本教研工作的指导,加强对学校教研工作的领导。

本次研讨会和博览会面向全国征集了84节好课,来自海峡两岸的教师进行现场教学展示。活动通过“好课呈现+观课议课+微型报告+成果观摩+沙龙对话”的形式,使参与者与名师一起创课、观课、品课、议课。除了观摩南通名师展示的37节风格各异、彰显创新价值的课之外,与会代表还分赴如皋、如东、海门等6个县(市、区)的20所学校,感受“活动单导学”“真学课堂”“学程导航”“学的课堂”“自主·合作·探究”“一校一品”等南通课堂教学改革成果。

### 要闻速览

#### “2016美德学生”评选活动荣获“江苏网络文化季”两项大奖

本报讯(记者 吕玉婷)近日,由省委宣传部、省网信办主办的“第四届江苏网络文化季”评选结果揭晓,江苏教育报刊社选送的“感动江苏教育人物——2016美德学生”评选表彰活动从参评的100项主题文化活动中脱颖而出,荣获优秀项目和人气活动奖两项大奖。

“感动江苏教育人物——2016美德学生”评选表彰活动得到省教育厅、各地教育部门和学校的高度重视。在省教育基金会、江苏教育报刊社的精心组织下,各市、县(市、区)教育部门和高校共推选出294名参评学生,在报、刊、网、新媒体联动报道和广泛宣传的基础上,经过微信投票和组委会3轮评议,最终评选出10名“2016美德学生”和10名提名奖。该活动传播美德学生的优秀事迹,在全社会形成了向上、向善、追求高尚美德的社会正能量。

#### 连云港首届幼儿园园长专业素养与履职能力大赛落幕

本报讯(通讯员 吉海霞)10月22日,连云港市首届幼儿园园长专业素养与履职能力大赛落下帷幕。本次比赛通过理论笔试和教育活动两轮选拔,重点考查幼儿园园长的组织管理能力和专业素养水平。

据了解,经各县区选拔、推荐,连云港市共有101名幼儿园园长参赛。经过首轮笔试,76人进入第二轮教育活动评价环节。该环节要求选手根据教育情景进行现场点评,真实反映园长日常履职能力、专业水平和综合素养。整场比赛全程录像,以确保公平、公正、公开。为促进幼儿园园长专业发展,该市配合本次比赛,在赛前专门为全市500余名幼儿园正、副园长举办了专业素养与履职能力培训,以达到“以赛促训”的目的。

近日,由金湖县委宣传部和县教育局等部门联合举办的为期3个月的“光明书香节”在该县多所乡镇中心小学同时启动。此举旨在通过引荐国学、史学、科普等健康图书,弘扬社会主义核心价值观,促进书香校园建设。图为孩子们在阅读图书。 陈昌华 罗思来 徐传祥 摄

## 扬中:让校园成为最安全的地方

■本报记者 童凌翔 通讯员 瞿春红 张睿

日前,扬中市教育局校园安全检查组集中对全市所有中小学(幼儿园)开展了一次全方位的危险化学品、消防安全、交通安全工作大检查。类似这样的校园安全工作检查,在扬中市已经成为常态。对校园安全工作,扬中市教育局局长张源泉再三强调:“学校安全工作关系到广大师生的生命安全,关系到千家万户的幸福和谐,关系到整个社会的安全稳定。我们办人民群众满意的教育,首先就必须尊重学生生命,确保每个学生的生命安全和身心健康。”

在该市教育局的周密部署下,教育部门和学校明确责任,严防死守,多措并举,全面打造“升级版”

平安校园,让校园成为最安全的地方。在今年开展的全省平安校园建设示范县创建活动中,扬中市被省教育厅、省综治办、省公安厅联合授予首批“江苏省平安校园建设示范县(市、区)”荣誉称号。

### 制度“上墙”,层层抓落实“一岗双责”

不久前,扬中市举行了一次校园安全工作答辩会,全市38名分管安全工作的校(园)长作为选手走上答辩席,接受专家询问。他们精彩阐述了安全工作的治校方略,全面展示了自身的业务能力水平,长达3小时的答辩现场,精彩纷呈,场面热烈。

校长们之所以能在答辩会上从容应对,是因为扬中市的校园安全制度不只是张贴在墙壁上,更印刻在每个教育工作者的心里。全市成立了由扬中市委常委、政法委书记任组长,分管市长任副组长,综治、公安、教育、安监等职能部门负责人参与的安全工作领导小组,层层签订“一岗双责”安全管理责任书,不断完善量化考核机制,将校园安全工作纳入考核内容,纳入财政保障体系,纳入学校绩效管理考核。校(园)长是学校安全第一责任人,分管校(园)长是具体责任人,按照“全员管理、按级负责”的原则,形成一级抓一级、层层抓落实的安全组织网络,把学校安全防范部位和重点工作的落实到人。张源泉说:“凡在安全管理过程中,因失误、失职等导致安全责任事故发生或造成社会不良影响的,一律‘一票否决’。” (下转第2版)

## 深化平安校园建设 提升校园安全水平